
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 22 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:20, no Auditório do Fórum de Justiça, do município, TIMON, Estado MA, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Zacarias Meneses Carvalho representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Alberto Carlos da Silva - Prefeitura Municipal
David de Castro Brandão - Sindicato dos Trabalhadores Rurais
João Evangelista do Nascimento - Fundação Nacional de Saúde-FUNASA
João Peruhype Soares - Câmara Municipal
Nathália Batista da Silva - Polícia Militar do Maranhão
Raimundo Rômulo Costa Rocha - AGED
Vicente Pereira Neto - Secretaria Municipal de Educação

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município TIMON  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 39154 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 46068 domicílios, assim distribuídos: 38120 particulares permanentes
ocupados 47  particulares improvisados ocupados, 5213 vagos, 1033 fechados e 1618 uso ocasional, além de 37 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 144333 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 147220 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Após a apresentação, o presidente esclareceu a importância desta comissão na realização do Censo 2010 e, em seguida, apresentou os indicadores da
população do referido município, havendo alguns questionamentos do resultado apresentado pelo IBGE. O primeiro a se manifestar foi o Sr. Rômulo,
representando a Agência Estadual de Defesa Agropecuária-AGED, indagando se o IBGE considerava um "inchaço" de população e se com essa atribuição
de pessoas aos domicílios fechados, o município chegaria a 150 mil habitantes. O presidente esclareceu que não considerava como um "inchaço" de
população, pois o crescimento dessa população vem acontecendo dentro do esperado, em virtude de alguns fatores, por exemplo, a localização do município
limitando com a capital do Piauí, acarretando influências. Quanto à cifra de 150 mil habitantes é possível chegar a este número, pois já está decidido que o
IBGE vai atribuir uma média de pessoas a esses domicílios, embora não se saiba ainda qual será. O Sr.André, assessor de impresa da Prefeitura, perguntou
quais seriam os pontos positivos e negativos do Censo realizado pelo IBGE? O presidente esclareceu que é positivo, quando há mudança de faixa e o



município recebe recursos aumentados, como o FPM, que é determinado pelo Tribunal de Contas da União - TCU. O IBGE apenas informa a população para
o TCU. Quando há um resultado negativo, em relação ao divulgado anteriormente, o município pode ou não receber esse repasse do FPM reduzido, isto é,
se não cair até a faixa anterior, não há prejuízo algum. Em seguida, a Srª Maria do Socorro, Prefeita Municipal, usou da palavra, enfatizando a importância da
participação das instituições da sociedade na realização dos trabalhos do Censo. Agradeceu toda a equipe do IBGE pelo trabalho ora executado, mas criticou
o resultado informado. Contra-argumentou os dados, alegando que de 2007 até o presente momento já fora construído pela prefeitura e Caixa Econômica
(PAC 1 e PAC 2) mais de cinco mil casas e que é visível pela sociedade que a população aproxima-se de 160 mil habitantes, justificando ainda pelas
invasões que vem acontecendo na cidade e também o crescimento da construção civil pelos projetos habitacionais existentes no município. Citou ainda
reportagem da revista VEJA onde Timon aparece como uma das cidades médias que mais cresceram nos últimos anos e que este crescimento econômico
geralmente vem acompanhado de um crescimento populacional. Enfatizou ainda, haver um número bastante elevado de casas vagas, de uso ocasional e
fechadas. Indagou qual a média de população que o IBGE atribuirá aos domicílios fechados, pois se o IBGE não atribuir a média populacional do município a
mesma será prejudicada no planejamento de ações e projetos sociais. Logo após, o presidente usou novamente da palavra, explicando os questionamentos
citados, por exemplo, quanto aos domicílios de uso ocasional, citando que o município de Timon hoje, nesta região, é um dos municípios que tem mais
assentamentos e isto vem ocasionando um acréscimo muito elevado, pois uma boa parte destes assentados moram em Teresina, ou mesmo na zona urbana
de Timon, habitando este domicílios apenas como veraneio (final de semana). Quanto aos domicílios vagos e fechados, o presidente informou que após
31/10/2010, data de encerramento da coleta do Censo, foi realizada uma verificação desses domicílios e também algumas pendências, ou seja, pessoas que
informaram não terem sido recenseadas.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Após todos os esclarecimentos, agradeceu a todos os presentes e em especial a participação dos membros da CMGE no acompanhamento da realização
dos trabalhos do Censo 2010, entregando os certificados aos seus representantes.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Agência Estadual de Extensão Rural - AGERP
Igreja Católica
Poder Judiciário
Imprensa Local
Associação Comercial de Timon-ACITI.

Registra-se a participação de outras pessoas, não cadastradas como membros, exemplo: A senhora Prefeita, o Assessor de Imprensa da Prefeitura e o 
representante da Agência Estadual de Defesa Agropecuária-AGED


